

中央网信办网络传播局 共青团中央宣传部 指导
中国青年报 中国青年网 主办
中青在线 协办

迎春到 特刊

陪你慢慢变好

时光流转间,2022年已悄然离去。这一年里,每个人都不容易,有太多的故事、焦虑和波折,也有更多的努力、不甘与坚持。我们用一个个平凡人的故事,记录下这一年;我们也用一个个关键词,标注这一年。每到岁末,大家都会许一个新年的愿望。各种各样小小的心愿,汇成一句话,其实就是希望你过得更好!

辞旧迎新之际,中国青年报特别推出 陪你慢慢变好 迎春到跨年可视化联播活动,用12天不停歇的精彩联播内容,串联成一首迎春之乐。这是一场跨越时空的青春飞扬之旅,在这里,你可以看到当

代青年奋斗的姿态和奔跑的模样;这是一场书香沉淀的思想飞扬之旅,在这里,你可以感受人类智慧的结晶如何深刻地影响世界;这是一场走向未来的精神飞扬之旅,每一个有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的年轻身影,都展现着青春的勃勃生机。

我们希望通过这场联播活动和报纸特别策划,倡导一种新的生活和消费方式,与亿万青年同频共振,更好地链接虚拟与真实、当下和远方、现实和未来、烟火和理想,陪伴大家一起活力满满地喜迎新春,慢慢变好!

节目单

2022年12月26日

奋斗 家园
奋斗有为,与时代同行,这些青春故事的主人公是你也是我。

2022年12月27日

梦想 豹变
这里有科技带来的无限可能,探索科学之问,放飞科学梦想。

2022年12月28日

成长 自强
成长 自强 绽放 展望,带你领略当代青年不一样的青春风采!

2022年12月29日

追光 守护
在这里,你会看到奋斗者和守护者,你会看到闪光的自己和守护的执着。

2022年12月30日

见证 光影
光影图像间,是中国青年报记者眼中的昨天、今天和明天。

2022年12月31日

奋进 奔跑
致敬每一位冲向终点的你,每一位奋勇追你的你,每一位踏上起点的你。

2022年12月31日

绽放 书香
读好书,做成事,约一场浪漫的纸上相逢,一同探讨诗和远方,温暖守望。

2023年1月1日

团圆 万家
这里有妈妈做的饭,有夜里为我们亮起的灯,有一次次开心的久别重逢。

2023年1月2日

跨越 取得
就业、创业、婚恋,回应你的关切,期待与你共鸣。

2023年1月3日

有为 善成
从科技创新、乡村振兴、国防军事领域,看新时代青年如何敢作敢为又善作善成。

2023年1月4日

铸魂 树人
人生是旷野,思想是星辰,我们都是追星星的人。来看大家的人生选择。

2023年1月5日

共生 园立方
在生机勃勃的园立方里,静待花开,迎春到!

2023年1月6日

青春 小店
通过星罗棋布的小店,看看青年创业者们的宝贵经历。



再见啦,2022 奋斗吧,2023

中青报 中青网见习记者 朱彩云

卡车司机王桂政熟悉的日子慢慢回来了。在一晃一晃的车灯下,王桂政接听了此前采访过他的中国青年报 中国青年网记者李强的来电,这回是视频连线。一个多月前,30多岁的卡车司机王桂政在高速公路上运送了3拨儿郑州富士康工厂返乡者。

在中国青年报12月26日开始推出的连续12天跨年可视化联播活动第一期中,这名整天在路上跑的卡车司机说出了他最近的感受,和卡友们开车到哪儿都畅通无阻。

不少人在这个年末慢慢忙碌起来,浙江嘉兴衫惠服饰有限公司日本业务部主管华一帆在前不久随嘉兴经贸团出海招商时,拿回了500多万美元的意向订单,其中有当季的羽绒服,还有明年春夏季的卫衣、衬衫、T恤等。这趟远行,包括华一帆在内的不少业务主管,都是3年来头一回与老客户面对面交流。

新的一年即将到来,尽管很多人还在受到奥密克戎的困扰,但大家都坚信撑过这阵子,生活和生意一定会好起来。在记者采访中很多人说的一句话是没有无法逾越的冬天。帮助工人就业的快手招聘主播闫伟在与中国青年报 中国青年网记者王林连线时,对来年充满信心。在她看来,随着生产生活秩序的恢复,工厂订单会激增,服务业的需求也会井喷,很多人也许都会考虑要不要重新找一份工作。

更多的青年故事,被浓缩进首期以 奋斗 家园 为主题联播的4小时里,这些主人公职业不同,选择各异,但都在各自的人生路上奋力奔跑。世界在变,但他们从未停止出发,带着对慢慢变好的向往,告别2022,迎接2023。

万里觅商机

对很多浙商而言,2022年的最后一个月无疑充满惊喜。12月4日,数十家嘉兴企业组成的经贸团分别前往日本、德国与法国。7天的行程后,他们满载而归。有数据显示,嘉兴经贸团此行共开展各类商务活动近30场(次),争取意向订单金额超4亿元人民币,达成投资意向项目5个、意向投资额两亿多美元。

忙碌与紧张几乎填满了这趟远行的全过程。嘉兴翼虎通进出口贸易有限公司董事长马国明特意带上了福建茶叶,要送给他在日本的老客户。一位在日

本待了近20年的福建人。直到出发前,马国明和公司视觉开发部主管王丽仍在挑选出国参展的最后几件样衣,第一手海外市场信息的缺乏让他们心里有些没底,说实话有一点闭门造车,只能凭借过往的经验去准备样衣,王丽说。

当平湖市爱丽贸易有限公司人员还在日本参展时,该公司在国内的业务员韩家杰已收到了好消息:有客户对一款涤棉材质的围裙感兴趣,需寄出样衣。这意味着一笔订单成交的可能。当天下午4点多,打包好的围裙样衣交到了快递员手中,快递员的一句 应该明天下午能到,让公司经理陈高峰 很激动,很期待。他说,受疫情影响,已经两三年没向这个客户寄过快递了,希望这件样衣能够起到一个参考价值,让客户顺利下单。

疫情的确改变了很多,一些浙商发现,阔别三年,海外市场的需求已然不同。以日本纺织市场为例,由于日元大幅贬值、原材料价格上涨、消费品通胀加剧等多重因素叠加,高性价比产品较以往更受到市场青睐。华一帆说,这需要公司采购的同事,在原料的质量把控等方面多花一些心思,维持高质量。

不少浙商的老朋友也期待这次面对面的交流。对德国工商总会、德国联邦经济与对外贸易联合会等机构代表而言,这次见面,是疫情以来他们首次接待来自中国的经贸代表团。

忙碌慢慢回来了

久违的忙碌慢慢回来了,听说浙江的商家组团出国组织订单,王桂政长舒了一口气,他和中国青年报 中国青年网记者李强分享了这种感受,一切都在向好的方向发展。上下高速路就像3年前一样,不再有高速卡口核酸检测落地检,途经疫情高风险区后也不再需要签字盖章。

谈起最近的困难,王桂政坦言是装卸工的人数不稳定,以前一小时六七个人装卸的工作量,现在可能只有两三个人来完成,有人在感染中,还有人在观望。但在王桂政看来,能顺利外出挣钱的日子,就是正常的日子。

回顾过去3年,王桂政最大的感受是人与人之间建立起来的信任。一个多月前,当他决定在高速路上拉上4位徒步返乡者前,曾担心,我一个男司机,人家4位女性,别让人当成贩子。但他还是停下了自己开的 鲁 牌卡车,招呼她们说:我这个车就两个座,拉不了你们,你



12月28日,北京青年书店 陪你慢慢变好 迎春到 跨年联播演播室,本报年轻的记者、编辑正在进行见证 光影 节目直播的彩排。

们要是不嫌弃,去车厢里边也可以。

那时候我们就是陌生人,相互之间的信任却在瞬间建立起来。王桂政说。

实际上,这种类似直觉的信任,也让形形色色的青年成为中国青年报 中国青年网记者笔下、镜头下的主人公,他们有的默默守护人类家园,有的为你我的生命护航,有的在平凡中传递温暖,这些各不相同的人生片段也被放进了本期联播中。

闫伟就在连线中分享了她这一年观察到的蓝领就业市场的变化。她说,在多重压力下,跨省找工作的工人正在减少,在本地就业的比例基本上占到直播间顺利介绍工人人数的80%,而以前只有30%-40%左右。在闫伟看来,这背后离不开整个市场环境的变化。各地的工厂都建得离家越来越近,各地也都推出了相应的招商引资办法,从工人的收入上看,城市与城市之间的工资差也正在缩小。

在连线中,90后青年曹丰泽和张艺祺则与中国青年报 中国青年网记者宁迪分享了他们在非洲的别样青春。

2021年,清华大学土木工程专业博士研究生曹丰泽毕业后和爱人张艺祺一起加入中国电建水电十一局,到非洲参与 一带一路 建设。在坦桑尼亚这个位于非洲东部、赤道以南的国家,大坝作业处总工程师曹丰泽与合同部经理张艺祺,开始参与坦桑尼亚的水电站项目建设。

一段艰苦的日子开始了,在离城市单程车程七八个小时的项目建设地,员工宿舍是一排临时搭建的砖房,下雨时棚顶落雨的响声,比放鞭炮的声音还响。刚去的那段时间,一碰到夜里下雨,两人经常成宿失眠,偶尔宿舍里还会出现各种各样的虫子。

但他们慢慢适应与感受着异国他乡。在这里,动物常常比人多,河马有时候会窜到施工场地溜达一圈儿。项目上电力供应不稳定,每天都要经历的几次停电更让他们体会到 电 在当地意味着什么。

曹丰泽在连线中说,土木工程这个行业的未来发展前景在海外。在欠发达

地区,水电站是一个国家工业发展的重要基础,有了电,才能发展工业,一个国家才能步入现代化发展的轨道,国民生活水平才能实现大幅度提高。这是个从0到1的过程,比起从1到100,初始阶段建设更为重要和不易。

曹丰泽在坦桑尼亚过生日那天,两人制作了一份生日大餐,电锅里煮着米饭,两个鸡蛋、几条炸鱼和肉菜。在没有灶台、只有电锅的宿舍,两人早已把做饭当作放松与调剂。

今年最大的愿望就是放烟花

新春将至,多名连线回访对象也分享了自己的新年愿望。

总想着比别人更努力一点儿的王桂政说,他今年最大的愿望就是放烟花。这个春节,他想比以往提前一两天回家看孩子,不管是吃的用的玩的,只要车上能带,都多多少少买点,图个孩子开心。

这个从2019年开始开大卡车拉货的年轻司机,一般一个月只能回家两天,最多3天。他希望随着防疫政策的调整,来年能带孩子去水上乐园玩。

张艺祺则已经开始期待下一个要参与的建设项目。2023年,她和曹丰泽将离开坦桑尼亚,前往下一个项目所在地莱索托。对于两人在非洲的同甘共苦,张艺祺笑称 这可能是极致恶劣的环境下带来的极致浪漫。

她想告诉未来想加入土建行业的年轻人,这个行业的人都是候鸟,今年在这个地方,明年就可能会在另一个地方,但候鸟可以在很多地方留下痕迹,天地无比广阔。

对于新的一年,做生意的年轻人也渐渐有了信心。华一帆和很多参展归来的浙商一样,拿到了意想不到的大订单。他所在公司的生产主管段志光说,公司计划明年到法国巴黎纺织展、美国拉斯维加斯国际时装周、香港交易会、广州广交会,希望接更多的订单。

希望明年是让我们勤劳致富,努力向前的一年。闫伟想继续陪着自己的粉丝、求职者慢慢变好。在她看来,未来随着服务业市场需求的回暖,将刺激产生更多的就业机会,未来依旧可期。



12月28日,北京青年书店 陪你慢慢变好 迎春到 跨年联播演播室外景。中青报 中青网记者 陈剑摄

责任编辑 / 郭韶明 杨杰 陈卓 王国强 宁迪 黄冲 李峥雁 孔斯琪 任冠青
版面编辑 / 邹艳娟 张蕾
美术编辑 / 程璨 张玉佳 李晗